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ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СПОРТИВНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В БЕЛАРУСИ И РОССИИ
Развитие физической культуры и спорта является одним из важнейших направлений государственной социальной политики, эффективным инструментом оздоровления нации и укрепления международного имиджа Беларуси. 

Как справедливо отмечает В.С. Каменков, что современное представление о спорте должно увязываться не только со спортивными соревнованиями и спортивными достижениями, но и с деятельностью широкого круга субъектов: государства, спортивных организаций, клубов, спонсоров, организаций – производителей спортивной формы, оборудования и инвентаря, банков, транспортных и страховых компаний, СМИ, зрителей. Без этих участников и четкого регулирования их правового положения спорт, в особенности профессиональный, эффективно существовать не сможет, поскольку утратит основные свои особенности: зрелищность, привлекательность и массовость [8].

Таким образом, в развитии физической культуры и спорта важную роль играет выпуск спортивной формы, оборудования, инвентаря, оказание платных физкультурно-спортивных услуг. 

Согласно п.1 главы 3 Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 24 марта 2011 г. № 372 «Об утверждении Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2011–2015 годы» [4] – в целях обеспечения условий для обновления материально-технической базы объектов физкультурно-спортивного назначения, специализированных учебно-спортивных учреждений, средних школ – училищ олимпийского резерва, сборных команд Республики Беларусь по видам спорта в ходе реализации мероприятий Государственной программы будут приобретаться инвентарь и оборудование, современная спортивная экипировка в соответствии с установленными требованиями преимущественно отечественного производства. Однако, если обратить внимание на отечественное производство, то можно заметить, что производством спортивного инвентаря занимаются немногие предприятия, а лишь: Республиканское производственно-торговое унитарное предприятие «Беларусьторг» Управления делами Президента Республики Беларусь и Республиканское унитарное лесохозяйственное предприятие «Телеханы», которые занимаются производством  деревянных и деревопластиковых лыж: детских, подростковых, взрослых, промысловых, гоночных. Чего явно недостаточно. Мало того, не работает программа импортозамещения. На 90% в спортивных магазинах республики товары китайского, украинского и иного иностранного производства.

На это обратил внимание и Глава государства, посещая центр олимпийской подготовки по зимним видам спорта «Раубичи» где указал, что спортсмены должны тренироваться в своей стране, а не за границей так как в «Раубичах» созданы все условия не только для спортсменов, но и для любителей лыжных видов спорта. Однако, отметил слишком высокую стоимость посещения, которую необходимо свести к приемлемой для посетителей цене [7].
Заслуживает внимания опыт России по регулированию спортивного предпринимательства. В частности, Федеральный закон от 29 апреля 1999 года № 80-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (Далее – ФЗ от 29 апреля 1999 года) [6] закреплял такое понятие как  «спортивная промышленность», под которой понималась совокупность промышленных предприятий, осуществляющих производство продукции физкультурно-спортивного и туристского назначения и содержались нормы о государственной поддержке спортивного предпринимательства, а именно предоставление финансовой помощи для развития спортивной промышленности. В компетенцию исполнительной власти в сфере физической культуры и спорта, по вышеназванному Закону, входило изучение спроса граждан на товары физкультурно-спортивного назначения, организацию их производства на государственных предприятиях спортивной промышленности, координацию производства указанных товаров на других предприятиях спортивной промышленности, принятие мер по контролю за качеством и ассортиментом указанных товаров.
Однако, в пришедшем ему на смену Федеральном законе от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (Далее – ФЗ от 4 декабря 2007 года) [5] такие положения, к сожалению отсутствуют. Это свидетельствует о том, что иногда вновь принятый законодательный акт оказывается хуже предыдущего, на смену которому он пришел.
Тем не менее, в России создана Ассоциация предприятий спортивной индустрии (далее – АПСИ), по мнению которой развитие российской спортивной индустрии является важнейшим фактором в достижении стратегической цели государственной политики в сфере физкультуры и спорта, а именно в создании условий, ориентирующих граждан на здоровый образ жизни, развитии спортивной инфраструктуры, а также повышении конкурентоспособности спорта. 

По данным экспертов АПСИ: рынок спортивных товаров России в докризисные годы развивался с положительным среднегодовым приростом не менее 15% ; объем рынка оценивался в 4,5-5 млрд. долларов, из которых цивилизованный рынок составлял около 3,5-3,8 млрд. долларов; рост реальных доходов населения позволял приблизить уровень потребления спортивных товаров в Москве и Санкт-Петербурге к среднеевропейским показателям - не менее 100 долларов в год. Однако уровень реального вовлечения в спорт до настоящего времени пока очень низок (в два раза меньше, чем Европе) [10].

Специалисты АПСИ постоянно сотрудничают со Всемирной федерацией индустрии спортивных товаров, изучая международный опыт развития отрасли, плотно взаимодействуют в работе с Ассоциацией спортивной индустрии Украины и компаниями спортивной индустрии Белоруссии.

Ассоциация оказывает поддержку и содействие в проведении специализированных выставок в России, а также содействует участию членов АПСИ в зарубежных выставках на льготных условиях. Регулярно проводятся маркетинговые исследования рынка спортивных товаров и услуг, благодаря которым эксперты АПСИ обладают самой актуальной информацией. АПСИ на протяжении нескольких лет организовывает и проводит ежегодный конкурс «Спортивная индустрия России», в котором участвуют десятки отечественных компаний.

Специалисты ассоциации принимают участие в разработке специальных технических регламентов в части, касающейся продукции спортивной промышленности и ее производства [10].

Из вышесказанного следует, что на территории Беларуси есть все необходимые условия для развития спортивного предпринимательства, и в частности, для производства спортивного инвентаря и спортивного оборудования. 

Предпринимательская деятельность – это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления [2].
На наш взгляд, предпринимательская деятельность в сфере физической культуры и спорта – это предпринимательская деятельность, направленная на производство, продажу спортивного оборудования и инвентаря, а также на оказания услуг в сфере физической культуры.
В зависимости от содержания и направленности предпринимательской деятельности,  Мяконьков В. Б выделил следующие виды предпринимательства в сфере физической культуры и спорта, а именно: Производственно-торговое – данная группа включает в себя производство и продажу спортивного оборудования и спортивных товаров для занятий физической культурой и спортом; возмездное оказание услуг – в сфере физической культуры и спорта оказываются услуги в платных группах детских спортивных школ, в оздоровительных секциях и клубах при организации занятий шейпингом, аэробикой, другими видами спорта. Физкультурно-спортивные услуги составной частью входят в оздоровительные услуги, оказываемые пансионатами, домами отдыха и т.п. Также целесообразно оказание услуг в сфере спортивного образования, включая и деловое образование как важнейшее условие развития цивилизованного и конкурентоспособного предпринимательства в сфере спорта Профессиональный спорт – заключение контрактов в профессиональном спорте, купле-продаже спортсменов, а точнее их спортивных достижений. Товаром может быть и рекорд как торговая марка, имя спортсмена, имеющее потребительную и меновую стоимость и приносящее прибыль. Финансово-кредитное – объем операций, охватывающий все многообразие продажи и обмена денежных средств, ценных бумаг и пр.; посредническое – оказание услуг каждой стороне, заинтересованной в конкретной сделке; страховое – страхование является неотъемлемой частью физической культуры и спорта; реклама – косвенное влияние на получение прибыли: популяризация физической культуры и здорового образа жизни, увеличение аудитории профессионального спорта, формирование общественного мнения[1].

В юридической литературе отмечается, что для эффективного развития предпринимательства в сфере физической культуры и спорта необходимо формирование определенных социально-экономических условий, а именно: уровень жизни населения должен быть достаточно высоким, чтобы иметь возможность оплатить услуги по ценам, обеспечивающим предпринимателю получение максимальной прибыли; предложение физкультурно-спортивных услуг должно быть рассчитано на все категории населения с разными спортивными интересами и с разными доходами; физкультурно-спортивные организации должны располагать наличием комплекса средств по изучению рынка услуг, снижению расходов на их оказание при улучшении качества [3].

На наш взгляд, предпринимательская деятельность в сфере физической культуры и спорта нуждается в регулировании на уровне Закона Республики Беларусь и Закона Российской Федерации, в котором содержались бы условия осуществления данной предпринимательской деятельности. На сегодняшний день, правовое регулирование предпринимательской деятельности в сфере физической культуры и спорта осуществляется нормами различных отраслей права, среди которых главное место занимают нормы таких отраслей как гражданское, налоговое, административное право и др.

В настоящее время, в законе о физической культуре и спорте в Российской Федерации, так и в проекте спортивного кодекса Республики Беларусь правовое регулирование спортивной промышленности, к сожалению отсутствует. Однако, следует отметить, что по проекту спортивного кодекса Республики Беларусь осуществляется государственная поддержка физической культуре и спорту путём освобождения от налога на добавленную стоимость при ввозе на территорию Республики Беларусь организациями физической культуры и спорта (за исключением клубов по игровым видам спорта, не участвующих в европейских клубных турнирах по игровым видам спорта, проводимых соответствующими международными спортивными федерациями по игровым видам спорта) спортивной одежды и обуви общего и специального назначения, спортивного оборудования, инвентаря, снаряжения, в том числе маломерных судов, катеров, лодочных моторов, швертботов и их частей, спортивного оружия и боеприпасов к нему, спортивных лошадей, транспортных средств для перевозки лошадей для национальных команд Республики Беларусь по виду (видам) спорта, специализированных учебно-спортивных учреждений, средних школ – училищ олимпийского резерва по соответствующим видам спорта, собственных нужд, а также для проведения на территории Республики Беларусь международных спортивных соревнований (чемпионатов, первенств, розыгрышей кубков мира и Европы) [9].

Резюмируя, можно сделать вывод, что государство оказывает поддержку физической культуре и спорту путём освобождения налога на добавленную стоимость при ввозе спортивного инвентаря и оборудования. На наш взгляд, целесообразно было бы оказывать такую поддержку при производстве данного инвентаря и оборудования на территории Беларуси. Например, разрешая белорусским предпринимателям в сфере физической культуры и спорта ввозить оборудования для изготовления спортивного инвентаря без уплаты таможенных пошлин. Тем самым стимулируя выпуск спортивного инвентаря и спортивного оборудования путём образования спортивного предпринимательства. 
Исходя из вышеизложенного, представляется целесообразным разработать закон «Об основах предпринимательской деятельности в сфере физической культуры и спорта», который регулировал бы деятельность по производству продукции, выполнению работ и оказанию услуг спортивного назначения, а также определял бы принципы формирования и использования соответствующих финансовых ресурсов.

Данный закон предлагаем ввести с целью: определения предпринимательской деятельности в сфере физической культуры и спорта в качестве одного из приоритетных направлений экономического развития государства и способа импортозамещения;  формирования и совершенствования системы спортивного предпринимательства с учетом тенденций развития рыночных отношений и обеспечения правового регулирования спортивного предпринимательства как особого вида предпринимательской деятельности.
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