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Правовое обеспечение прав и свобод военнослужащих Вооруженных сил Республики Беларусь носит актуальный характер в силу последних изменений военного законодательства, связанных с повышением боеготовности нашего государства. 

Конституционные права и свободы можно классифицировать на личные, политические, социально-экономические права гражданина. Выделяют следующие личные права и свободы граждан: право на жизнь; свобода, неприкосновенность и достоинство личности; право на личную жизнь; неприкосновенность жилища; свобода передвижения и выбор места жительства; право на определение отношения к религии; свобода мнений и убеждений; право на национальную принадлежность и пользование родным языком; право на судебную защиту; право на юридическую помощь; право на защиту международных организаций. 

Реализация личных прав военнослужащими имеет определенные особенности, установленные Законом Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 100-З «О статусе военнослужащих» и иными специальными актами. Особенности реализации права на жилище, права на образование военнослужащих конкретизировано в статьях 16–17 Закона «О статусе военнослужащих»: устанавливаются льготы при поступлении в учреждения образования военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, выпускников суворовских училищ и детей военнослужащих.
Статья 6 Закона «О статусе военнослужащих» устанавливает ограничения на свободу передвижения военнослужащих с учетом необходимости поддержания ими боевой готовности в воинской части и обеспечения своевременности прибытия к месту военной службы.

Военнослужащие на основании статьи 8 Закона «О статусе военнослужащих» не вправе отказываться от исполнения обязанностей военной службы по мотивам отношения к религии или использовать свои служебные полномочия для ее пропаганды.

Отдельные политические права и свободы ограничиваются законом. К примеру, статья 36 Конституции запрещает военнослужащим быть членами политических партий и общественных объединений, преследующих политические цели. Военнослужащие при реализации права на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение, получение, хранение и распространение информации не вправе разглашать государственную и служебную тайну, обсуждать или критиковать приказы командира (начальника).

Военнослужащие вправе в свободное от исполнения обязанностей военной службы время участвовать в собраниях, митингах, уличных шествиях, демонстрациях, пикетировании и иных массовых мероприятиях, проводимых в соответствии с законодательством вне территории воинской части, что закреплено в статье 7 Закона «О статусе военнослужащих».

Избирательным правом военнослужащие пользуются в полном объеме, без каких-либо ограничений. Они имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления в соответствии с действующим законодательством. 

Экономические, социальные и культурные права носят, как правило, общий характер и присущи военнослужащим в рамках их воинской обязанности. Право на труд реализуется военнослужащими путем прохождения ими военной службы по контракту в порядке, установленном законодательством. Военнослужащие в зависимости от занимаемой должности, воинского звания, квалификации, продолжительности и условий военной службы обеспечиваются денежным довольствием за счет средств республиканского бюджета. В тоже время военнослужащим законодательно установлены ограничения и запреты на занятие предпринимательской и иной оплачиваемой работой, кроме науки, преподавания, творческой и медицинской деятельности.
Право на охрану здоровья обеспечивается созданием командирами (начальниками) воинских частей во взаимодействии с государством благоприятных условий военной службы, быта и системы мер по ограничению воздействия вредных или опасных факторов военной службы. Право на пенсионное обеспечение закреплено в статье 20 Закона «О статусе военнослужащих» в порядке, установленном законодательством.
Таким образом, военнослужащие Вооруженных Сил Республики Беларусь имеют как специальные права в части, касающейся порядка прохождения военной службы, так и обладают конституционными правами и свободами, предусмотренными для граждан, с учетом ограничений, которые продиктованы интересами укрепления боеготовности государства.
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Summary

The article is aimed at determining the specifics of the implementation of constitutional rights and freedoms of the armed forces of the Republic of Belarus. The author has classified the constitutional rights and freedoms of the military, revealed legal prohibitions and restrictions on the rights of military personnel.
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Статья направлена на определение особенностей реализации конституционных прав и свобод военнослужащих Вооруженных Сил Республики Беларусь. Автором проведена классификация конституционных прав и свобод военнослужащих, выявлены правовые запреты и ограничения прав военнослужащих.
